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Kedves barátom ! A közigazgatási bizott
ságról szóló törvényjavaslat tárgyalása ugyan 
még tegnap megkezdetett; de a historiograph- 
uak tegnap még nem volt mit Írnia ; mert 
az csak jelentéktelen előcsatározás volt.

A mai nap már azt mutatja, hogy az 
egész harczvonal tüzbe fog jönni s legalább is 
lesz oly terjedelmi! parlamenti értelemben, 
mint a lipcsei népek-harcza.

Tegüap még csak Gullner, mint előadó 
mondott nagyobb beszédet, mely igen szak
avatott és csinos volt; megérdemelt volna egy 
kissé több méltatást is a ház részéről. Még 
Mocsáry beszélt igen-igen hosszasan és na
gyon unalmasan, talán mostanig sem fejezte 
volna be, ha „el nem fogyott volna a puska
pora,“ mint a nagyidai czigányoknak. Tisza 
Lajos nem biában jött Indiából haza, mert 
jónak látta 'az ázsiai állapotokról értekezve, 
megemlíteni azon ismeretes tényt, hogy az an
gol kormány ott ugyancsak centralistikus kor
mány alakkal igazgat; azt azonban elfeledte, 
hogy Ázsia nemcsak Kelet-Indiából áll; s hogy 
itt nincsenek bcnsziilőttck — ha csak az azt 
vindicáló románokat nem érti, kik ellen me
rev centralisátióra lenne szükség. Komjáthy 
szűz beszédében azt jelenti ki, hogy nem lesz 
önérzetes ember Magyarországon, ki a bizott
sági tagságot elvállalj ; én attól félek, hogy 
olyan önérzetes nem lesz, ki ingyen kész legyen 
elvállalni teendőket is vagy felelőséget — az 
ország érdekében. De a kötelesség elől az 
önérzet háta mögé bújni, — az, mint Erdély
ben mondani szokták — különös. Plachy Ta
más nehány nyomós érvet hozott föl a tvja- 
vaslat mellett.

Ma már megszólaltak az öreg ágyuk is. 
Különösen a jobboldaii ellenzék vette ki ma 
oroszlán részét Bujanovits. Kállay és Zichy

T A R C Z A .
Az,,Erdélyi országgyűlési em lékek“

I. KÖTETÉBŐL.

SZILÁGYI SÁNDORTÓL.
I I I .

(Folytatás.)
A hadfölkelés módozataira nézve elrendelék, 

hogy a szokott mód tartassák meg. Minden fegy- 
verkőteles legyen jó fegyverrel ellátva, úgy, hogy 
a haza szükségéhez s a veszélyhez képest 8 ha 
maga ő felsége személyesen vagy Miksa főherczeg 
venne réBZt a hadjáratban, magok a rendek fejen
ként tartoznak felülni. Minden 20 jobbágy egy 
eleséggel telt szekeret állít ki, s minden jobbágy 
maga szerzi be fegyvereit, az egy telekkel biró 
puskát, a feltelkcs kardot, nyilat. Midőn teljes 
hadfe'kelés van elrendelve, valamennyi testvér, 
midőn fél, a testvérek fele száma tartozik fölkelni. 
Minden nemzet kétezer fegyverest tartozván harcz- 
készen tartani, joga van a vajdának ezeket rész
ben vagy egészben bármikor táboiba szólitni. 
Legyen gondja az ispánoknak, hogy a nemesek ja
vai össze legyenek Írva, s azokat, kiknek nincse
nek meg törvényszabta fegyvereik, bírságolják 
meg.

Az adót illetőleg 9fi dénárt vetettel; ki azok
ra hat forintot érő vagyonnal (melyből vetés, sző
lő, ruházat, ágynemű, fegyverek ki voltak véve) 
bírtak, szabályozván az adókivetésnek módját. Az 
adószedőket a tábornok a hazafiak közül válaszsza.

A joboágyokat sánczkészitésre s más munká
ra ne kényszeritsék — csak fizetés mell' tt.

ö  felsége hadai éljenek saját költségükön
A bitorlók kezében levő jószágok ügyében 

tudomásul ve’ték a mult pozsonyi gyűlés határo
zatát, t. i. bogy az idegen jószágok adassanak 
vissza jogos tulajdonosaiknak, úgy mint ezt a Besz-

Nándor személyében, kikhez egy szász atyánk
fia — Gebbel járult, — merőben hallhatat
lan (kérem két 11-el szedni!) beszédében.

Valóban furcsa kinézésű ez a jobboldali 
ellenzék. Egy pár provisorius tisztviselő, pár 
conservativ four, s a szász atyafiak malcon- 
tens serge, kiknek nincs egyéb bajuk, mint 
az, hogy érzik illatát azon bekövetkező ese
ményeknek, melyek „az államot az államban“ 
okvetlenül meg fogják szüntetni.

Mindezen urak vagy üres állításokkal ős 
hypothesisekkcl állottak elő, mint például, hogy 
az újon szervezett bizottság ilyen vagy amolyan 
összeütközéseket, zavarokat fog eszközölni; 
vagy a ccntralisatió s legkivált a kinevezé
sek üdvös volta mellett harczoltak; mely 
utóbbi nem is áll szerves összefüggésben a 
tvjavaslattal.

Mindezekre Pulszky [junior] felelt sok 
ügyességgel, de hevében néha tévedésekre ra
gadtatva s a székely Bereczki gyakorlati érvek
kel és tetszés között támogatva a javaslatot. 
Kemény Gáber a megye történelmi múltjából 
merité érveléseit a jelen javaslathoz.

Maga a belügyminiszter volt az utolsó 
szónok s polemicus beszéde, mint mindig, úgy 
most is részint éles gúnya, részint emelke
dett érvelésével verte le a két szélső párt 
szónokait.

Br. Sennyey, ki most már egészséges, bár 
igen megőszült s Ürményi, a párt nehéz lo
vasa ugyancsak jegyeztek s úgy látszik hol
napra kemény csatára készülnek. Meglátjuk, 
de a mai nap győzelme még a Tiszáé maradt.

P. Szathmáry Károly.

Az erdélyi birtokrendezési 
ügyek körüli eljáráshoz.

(Ajánlva az erdélyrészi orsz. képviselők értekezletének e 
tárgyában kiküldött bizottságának.)

Erdélyben a birtokrendezési ügyek az 1872- 
ik évben kiadott igazságügyminiszteri rendelet 
alapján gyakorlatilag következőkép kezeltetnek :

I. A m e g e n g e d h e t ő s é g .
1-őr. A tagosítást kivánók a tagositandó ha

tár '/a'át kimutató adatokból felszerelt keresetü
ket az illetékes dologi bírósághoz beadják.

Az erdő, legelő stb. szabályozási ügyek pe
dig már eddig részint magánosok fellépése foly
tán, részint hivatalból mind folyamatba vannak 
téve. —

A megengedhetőség tárgyában beadott ke
reset tárgyalására abiró-ág határnapot tűz s az 
összes érdekelteket annak megvitatása végett meg
idézi a törvényszék szertárába, hová egy birói tag 
van ez alkalomra kiküidve a béke megkísérlése 
végett: ha az összes érdekeltek békés utón bele
egyeznek a tagosításba, ezen béke jogerős itéiet- 
ként vétetik, — ha nem egyeznek bele, jegyző
könyvileg szabályszerűen letárgyaltatik a kereset. 
Azután a szertárnok az iratokat a bírósághoz be
terjeszti, — a bíróság pedig azok alapján a meg 
vagy nem engedbetőség kérdését Il-od bíróságig 
felebb vihető ihlettel dönti el.

Ha a megtmgedheiőség kimondatott, s az ezt 
kimondó Ítélet jogerőssé vált megkezdetnek:

II. Az e l ő m u n k á l a t o k .
1) A felek által vagy hivatalból felvett mér

nök bevezetésére a bíróság az összes érdekeltek 
értesítése melleit tárgyalási határnapot tűz ki a 
helyszínére s annak vezetésével egy bitót bíz meg.

A mérnök mihelyt a tagositandó határ jelen 
állása (statusquo) felmérését és mérnöki munká
latait befejezte, azokat a bírósághoz beterjeszti.

2) A bíróság azután egy hitelesítő mérnök 
meghívása mel ett az összes érdekelt felek jelen
létében a jelen állásróli mérnöki munkálatok hi
telesítése végett újból a helyszínére határnapot 
tűz ki.

3. Ezen hitelesítés szabályszerű keresztülvi
tele után a kiküldött tárgyaló bíró a tagositandó 
határ osztályozása és becslése végeit a felek ál
tal megválasztott, vagy hivatalból felvett szakértő 
bizottságot ugyanez alkalommal bevezeti, s uta
sítja, hogy ebbeli munkálatukat terjeszszék be a 
bírósághoz.

4) Ha a keresztül vitt osztályozás és becs- 
lésrőli munkálat beterjesztetik, a bíróság annak hi

telesítése végett az összes érdekelt felek és e vég
re felvett idegen szakértők meghívása mellett új
ból határnapot tűz ki a helyszínére, hol aztán ezen 
munkálat szabályszerűen hitelesíttetik, s a műkö
dő mérnöknek — a mérnöki munkálatokon való ke
resztülvitele illetőleg bevezetése végett átadatik.

Önkent értetvén, hogy mindazon tárgyalások 
keresztül vitelénél a tárgyaló biró által az előirt 
alakszerűségek megtartandók.

A tárgyaló biró ezen keresztülvitt előmun
kálatokról beterjesztett jelentése alapján a bíróság 
az összes érdekett feleket erről érfesiti, s utasítja 
őket, hogy elhelyezkedési érdemleges keresetőket 
a bírósághoz adjtk be.
III. É r d e m l e g e s  e l h e l y e z k e d é s i  ke r e s e t .

Megjegyeztetik, hogy ezen stadium az, mely 
minden szabályozást és birtokrendezést totáliter 
megakaszt, mert ezen keresetnek ügyvéd általi el
készítése, illetőleg a mérnök által már a mérnöki 
munkálatokon keresztül vitt és kiszámított becs
holdak szerint alaposan elkészítendő elhelyezkedé
si tervvel leendő felszerelése nagyon költséges, de 
az ügyvédek sem vállalkoznak annak elkészítésé
re ; vagy azért, mert a vele járó munka nem fize
ti ki magát, vagy főleg azért, mivel nem szakava
tottak annak elkészítésére, de maga az 1872-iki 
miniszteri rendelet sem szabja meg elég körülmé
nyesen és kimerítően annak tárgyait; — s igy 
ennek következménye az, hogy 1872. óta például 
a deési kir. törvényszékhez csak két ily kereset 
adatott be, s azok is hiányosak, s a legtöbb bir
tokrendezési ügy ezen kereset beadásánál hever, 
szóval az érintett miniszteri rendelet életbe lépte
tése óta aránylag sokkal kevesebb szabályozási 
ügy ért véget s azok is csak békés utón, mint az 
előtt.

1) Eltekintve ettől, s feltéve, hogy az ilyen 
kereset a bírósághoz szabályszerűen felszerelve 
beadatik, a bíróság annak folytán az elhelyezke
dés békés megkísérlése végett a helyszínére ha
tár napot tűz, 8 arra az összes érdekeket megidé
zi, s annak keresztül vi'elére egy birói tagot küld 
ki. —

Ha a béke az elhelyezkedés minden pontjá
ra üézve létre jó, jegyzőkönyvre vétetik s annak

terczebányán 1642 ben a Ferdiuánd pártiak által 
tartott országgyűlésen (V-ik ez.) elrendelék. A po
zsonyi gyűlés a visszaadás határidejének mégha 
tározását, az erdélyi országgyűlésre bízta s ez, az 
országgyűlés megnyitásának határnapjától (máj. 22) 
számítandó két hétre tűzte ki, elhatározván a rög
töni beigtatást s a lehető ellenmondás esetére tör
ténő eljárást szabályozván. A nagyobb hatalmas- 
kodási ügyekre nézve — mint tudva van, a quiu- 
que casus egyike a jószágbitorlás — a vásárhelyi 
határozatokat megujitá: ez pedig csak azokat Ítél
te a tábornoki elhatározás körébe tartozóknak, 
melyek a mult évi sept. 8. óta követteltek el, eny- 
hitni akarván a pozsonyi határozatok szigorát, mely 
egy egész sereg tiz évi birtoklást helyezett kér
désbe.

A tábornok mellé, a vajda beérkeztig, négy 
tanácsurat rendeltek : minthogy a tábornok nem 
érti sem a magyar nyelvet sem, a hazai töménye
ket s ezek a diplomacziai ügyekben és tárgyalá
sokban is vegyenek részt.

Az adóhátralékok beszedésére bizottságot ne
veztek ki: ebből fizessék ki a tábornoknak az 
ezüst árát s a Pozsonyha vitt ajándékokat is a 
biassai bírónak.

A székelyek táborba szállása a régi mód sze
rint rendelletett el. De adót nem akartak maguk
ra vállalni. Kevesen vannak, mondák. Hanem ott
hon Udvarhelytt, a tábornok biztosa jelenlétében, 
tehetségük szerint fognak határozni. Meg akarták 
kisérleni, hogv a Martinuz/.i által behozott adózás 
alól fölmenthessék magokat.

A szászok sem akarták az országgyűlés ál
tal kivetett adót fizetni: majd elvégzik ők a tá 
bornokkal. S valóban külön vállaltak magokra
20,000 irtot, melyet megelőzőleg fizettek le.

Az orvok ellen hozott vásárhelyi végzéseket 
megújították.

Elrendelék a korábbi időben, valamint a most 
választott tanácsurak kifizető ét.

A vallásügyi törvények már fennen hirdették 
a lelkiismeret szabadságát: a catholicusok és evan- 
gelicucok kölcsönös türelemmel viseltessenek egy

más iránt, egyik felekezet se bántsa a másikat. 
Mindenki oda temetkezbetik a hova akar. Akara
ta ellen a kolostor szolgálatára ne kényszerit- 
tessék.

Udvarhelytt már volt vallásügyi összeütközés 
a templomhely és prédikálás felett. A viszály fe
lett Ítéltek, 8 az ügy bevégzésével Andrássy Már
tont és Daczó Pált bizták meg: elrendelvén, hogy 
ezek Ítéletében tartoznak megnyugodni.

A városi bírót hivatalból elmozditni ok nél
kül nem szabad; s a Fehérvár ostroma alatt el 
foglalt adó, az erőszakos zálogolások s a káptalan 
katona állítása ügyében végeztek.

Máj. utolsó napjaiban volt vége a gyűlésnek 
s Castaldo az elért eredménynyel főként az adó 
és hadfölkelés megszavazásával meg volt elégedve. 
Fel is terjesztette azokat Ferdmánduak. de cson
kán: kihagyván végéről a vallásügyiek nagy ré
szét, a kevésbbé fontosokat s főként, melyek az ő 
ezüstjéről s az ajándékoktól szóltak.

IV .
Már egy éve eltelt, hogy Castaldo Erdélyben 

volt, már két országgyűlés lefogását vezette s a 
viszonyokat épen oly kevéssé ismerte, az ország 
hangulatával épen oly kevéssé volt tisztában, mint 
az napon, midőn bejött az országba. Midőn a bi- 
bornokot megölte, azt hitte, Erdélyt megmentette 
Ferdinándnak: pedig épen az nap veiette az égő 
kanóczot a lőporakuába, melyre épitette uralkodá
sa fellegvárát. A mit Martiuuzzi alkotó szelleme 
10 év alatt teremtett, az organisatio erős és ha
talmas müvét, egy nap alatt szétrobbanta. Az adó
fizetés és katoná-kodás terhének közös hordozását 
a búrom nemzet által, mely Martinuzzinak is oly 
nehezen sikerült, hígvelejű könnyelműséggel felad
ta a májusi gyűlésen — Erdély ismét a küszöbön 
állt, hogy három független kerületté legyen. E tet
tét rögtön követte kiábrándulása.

Már máj. végén keringettek hírek a törökök 
készülődéséiről, már júniusban tudva volt, hogy 
roppant hadoszlopok, erős seregek nyomulnak 
a bánság felé. Losonczyt a bánt neki lett volna

köttlsssége megs» gitüie s úgy látszik birt is ennek 
érzékével, mert a hadfölkelést megpróbálta. Fer- 
dinándof, Maximiliant segélyért: olasz könnyű lo
vasokért 8 német nehéz lovasokért sürgette 
és jun. derekára összehívta Tordára a rendeket.

Vontatva, lassau gyűltek és rósz hangulat
tal. Már tudva volt országszerte a törökök (köze
ledése, a háború lángjainak fvllobbanása Temes- 
megyében és Drégel körül, s a vontatottsag nem a 
veszély érzetéből származott. Elevenen élt emlé
kűkben, hogy segély nélkül, egyedül az ország 
erejére támaszkodva, mit volt képes tenni Marti- 
nuzzi két év előtt, négy felől az országra tóduló 
ellenség ellen. Most is élt és megvolt az elem, 
mely akkor megmentette a hazát, csak tudni kel
lett volna organisalni. Sőt most hires vezérek, harc
ban edzett katonák, roppant készlet hadiszerszám 
lehetett volna segélyökre, ha ugyan épen ez nem 
vált volna veszedelmükre.

E roszúl fizetet muozer had — a Bzáazok 
nevezték igy — bavok óta nem kapta zsoldját s 
lázongani kezdett. Dúlt és rabolt jobban a török
nél és tatárnál, lerombolták vagy felgyújtották a 
házakat, szétszórták az élelmiszereket, ha egy-egy 
magtárra tettek szert, lá/ongottak s néha meg is 
kergették hadnagyaikat, kik már nem tudták őket 
fékezni. Csoda-e, ha az egész ország elleuök for
dult'!* Maga Castaldo panaszolja, hogy már Sze- 
benben is csak egyetlen hive van Haller Péter, 
pedig ott a katonának nincs is már fegyvere, mert 
zálogba adták a polgároknak.

Nem igy gondolák az erdélyiek a meghódo
lást Ferdinándnak. ők határozottan kikötötték az 
ország megvédését a török ellen, s még tavasz- 
szal is hajlandók voltak hadfölkelésre, ha Ferdi- 
nánd vagy Miksa személyesen állanak a sereg 
élére. S most mind ennek ellenkezőjét tapaszta- 
Iák: többé szó sem volt róla, hogy akár a király, 
akár fiavezessék a hadat, a sereg pedig, melyet 
oltalmukra lenni gondoltak, annál is roszabb volt, 
mint ha az ő elnyomásuk lett volna feladatuk; öt 
hónap óta nem kapván meg zsoldját, egész fegyel 
mezetlen erejével ellenök fordult. Éhez járult sa-



alapjául az szolgál, ha nem, vagy csak egyes pontjaira 
nézve j6 létre, annak vagy a vitás pontok jegyző- 
könyvi tárgyalása végett a kereset a ertáma dec- 
retáltatik s az annak tárgyalására kitűzött határ
napra az összes érdekeltek ügyvédeik által leendő 
megjelenésre idéztetnek; szóval az 1868 évi 54. 
t. ez. 138—U 3 §§. alapján t. i. rendes perbeszé
dek beadása mellett betárgyalandó ; annak meg
történte után a pertárnok állal beterjesztett ira
tok alapján a bíróság az elhelyezkedési tervet 
mindkét felső bírósághoz fellebbezhető Ítélettel ál
lapítja meg.

3-or. Ezen Ítélet jogerőre emelkedése után 
a bíróság utasítja a mérnököt, hogy az i'életileg 
kimondott elhelyezkedési terv szerint az uj birtok
tagok kiosztásáróli térképet é8 mérnöki munkála
tokat készítse el.

Ha a mérnök ezeket elkészítve beadta, ille
tőleg az uj tagok kihasitását is megejtette, a bíró
ság egy hitelesítő mérnök meghívása mellett an
nak hitelesítésére határnapot tűz ki a helyszíné
re, arra az összes érdekelteket megidézi, s a hi
telesítés megejtése után a kiküldött biró az uj 
birtoktagokat assignálja, illetőleg uj birtokosuknak 
számba adja.

3-or. A kiküldött biró ezen eljárásáról a bí
rósághoz beadott jelentése folytán annak elfogadá
sáról a feleket értesíti, azon megjegyzéssel, hogy 
a uetaláni mérési vagy számítási hibák kijavítása 
iránti külön eljárási keresetőket egy évi idő alatt 
a bírósághoz beadhatják.

4. Ila egy ily kereset adatik be, a bíróság 
egy szakértő mérnök meghívása mellett kérelmes 
fél költségére a helyszínére határnapot tűz ki, ar
ra a feleket megidézve: a kiküldött biró a kere
set folytán felhozott hibákat kinyomozza, s szak
értő mérnök által megvizsgáltatja, s ha lehet azo
kat a működő mérnök által rövid utón kiigazittatja 
s ha nem lehetne, azokra nézve a szakértő mérnök 
véleményét jegyzőkönyvre véteti.

A kiküldött errőli jelentése folytán a bíróság 
a kiigazítási kereset felett határozatilag dönt.

Végül megjegyeztetik : hogy az erdő legelő 
stb. szabályozási ügyekben az 1872-ik évi minis- 
téri rendelet szerint a érdemleges illetőleg elhe
lyezkedési kereset folytán a volt úrbéreseknek il
letősége kiadása után a nemesi birtokosoknak fenn
maradott terület közöttük, külön arányositási ke
resettel osztható fel, s ezen kereset is pertárilag 
tárgyalandó le s intézendő el.

így vitetik keresztül jelenben egy birtokren
dezési ügy, önként értetvén, hogy az ezzel járó 
költségek, még pedig a pénzbeli kiadások a föl
desúri illetőleg nemesi birtokosok által viseltetnek, 
a fuvar és napszámbeli kiadások illetőleg munká
kat a volt jobbágyok teljesitik.

Ezen leirás képezné a nagyon tisztelt bi
zottság által óhajtott perleirást, s ebből látható, 
hogy az 1872. évi miniszteri rendelet szerint a 
birtok rendezési perek kezelése két főrészre osz
tatott :

I. Megengedhetőség és előmunkálat,
H. Érdemleges elhelyezkedési kereset és as- 

Bignatio.
Ezen beosztás igen helyes, csak hogy ezen 

kérdések tárgyalásánál az 18G8-ik évi 54. t. ez. 
140. 144. §. illetőleg a 128—143. §§-ban irt el

járás pertári kezelés alkalmazása, úgy a birtok-

Utazásom Dóiamerikába.
Balázs Gábortól.

II.
„La France“.

(Folyt.)
Most pedig keressük föl a vizi város állandó 

lakóit, az „Equipaget“, mint a hogy a személyze
tet tengerésznyelven nevezik. A matrózok, ősi ha
gyományos szokás szerint, a hajó orrába szokták 
magukat befészkelni, a ,La France“ on is itt van 
berendezve lakosztályuk; kettős ágyaik vannak 
egymás fölött, alul jól elzárható fiókokkal ellátva; 
mindegyiknek védszentje a lehető legezifrább fel- 
ékitéssel alvó helye fölött Yan fölragasztva, kinek 
pártfogását vallásosságuknál fogva naponkint ki
kérik; itt van elhelyezve kedves állatjuk, egy-egy 
papagály, cotorito, macska avagy éneklő kis ma
dár, közös hosszú asztaluk a helyiség közepét fog
lalja el, aljában raktárt képezve a viharban hasz
nálni szokott viaszkos vászon öltözéküknek, az 
ülőpadokat étkezés alkalmánál a kényelem kedvé
ért egy-egy szál vastag kifeszitett kötél helyettesíti 
mindkét oldalon, piperészkedési hajlamuknál fogva 
„toillette“ tárgyak minden egyesnél fölöslegben vau
nak, az apróbb zugok, franczia szokás szerint, ér
téktelen csecsebecsékkel tömvék, mik között a por- 
czelláu figurák és csinált virágok tulnyomólag kép- 
Yiselvék, van egy kis könyvtárpolezuk, kőrülag- 
gatva gitarre, hármonika, doromb, s más fajtájú 
általuk használni szokott hangszerekkel; itt van
nak elhelyezve, elől a legkeskenyebb zugban a 
hajó gyerekek .galuskái*, melyeket minden este 
felbontanak, két régüknél fogva a kijelölt horog

rendezési perek természete mint magával a gya
korlati kivitellel meg nem egyeztethető; mert a 
megengedhetőségi kereset pertári tárgyalásánál 
mindenik peres félnek külön-külön ügyvéddel kell 
magát képviseltetnie; az érdemleges kereset per
tan tárgyalásánál pedig ezt tenni mindenik fél 
kénytelen — mivel ezen kérdésnél raiudeniknek 
külön és egymással ellenkező érdeke ezt hozza 
magával, ez pedig képtelenség, mert egy törvszék 
székhelyén illetőleg területén sincs annyi ügyvéd, 
mennyi fél, van egy érdemleges elhelyezkedési ke
resetnél érdekelve s igy igen könnyen több fél 
érdeke merőben védtelen, mivel a pertárban csak 
ügyvéd tárgyalhat.

Ebből következik az, hogy az lö72-ik évi 
miniszteri rendeletben irt eljárás szerint kezelt 
birtokrendezési perek:

I- ször Nagyon is gyakran a felek beleunását 
előidézőén hosszadalmasak.

II- szor Az annak értelmében megkivántató
5. 6. sőt néha többszöri kiszállás a helyszínére, 
és a tárgyalás annyira költséges, hogy igen sok bir
tokrendezési per költség nem előlegezhetése miatt 
húzódik évtizedeken át. (Vége köv.)

Külföldi politikai szemle.
Az ősz t r á k-m ag y a r külügyi hivatal is

meretes oagy actiója körül forog az európai köz
vélemény figyelme. A messzevágó jelentőségű tény 
egész tömegét a kétes és alaptalan híreknek idéz
te föl, s most a hivatalos dementáló gépezet egész 
erővel működik ellenük. így például tegnap egy
szerre három helyről czáfoliák meg ama hirt, 
hogy az osztrák magyar reformjavaslatot a portá
val akár bizalmasan, akár hivatalosan közölték 
volna A félhivatalos .Wiener Abendpost“ e köz
leményt koholmánynak nyilvánítja, s egy másik fél- 
hivatalos bécsi lap hozzáteszi, hogy nem is lenne 
értelme annak, hogy külügyi hivatalunk terveit 
ugyanakkor, midőn támogatásukra a nyugati ha
talmakat felhívta, a fényes portával is közölte 
volna. S valóban természetes, hogy a dolog még 
szükségképen titok a portára, mely elé az csak 
később, s nem mint Ausztria-Magyarország, hanem 
mint a hat biztositó hatalom terve fog terjesztetni

De ba a török kormány még nem ismeri a 
szóban forgó terveket, akkor mindazon hírek és 
combioatiók, melyek azon állításhoz fűződnek, hogy 
már bemutattak a portának, szintén egészen alap
talanok. így a berlini hivatalos .Reichs-Anzeiger“ 
teljesen alaptalannak s a tőzsdére számított csíny
nek nyilvánítja a .Times“ azon közleményét, hogy a 
konstantinápolyi cabinet Andrássy gróf javaslatait 
egyszerűen visszautasította. Koholmánynak látszik 
az is, hogy a párisi nagykövet Decazes herczeget 
arra kérte, hogy Francziaország no támogassa 
Andrássy gróf terveit. Ellenkezőleg a legújabb hi 
rek Angol- és Francziaország hozzájárulását biz
tos és mielőbbi kilátásba helyezik b a hat állam 
együttesen fogja Konstantinápolyban a javaslatok 
elfogadását sürgetni.

Ezen javaslatokról, illetőleg Andrássy gróf 
ide vonatkozó jegyzékének tartalmáról angol és 
franczia lapok igen sok apró közleményt hoznak. 
A reformok czélja, mint már számtalanszor el volt 
mondva, odairányul, hogy ne csak a mostani lá
zadás elfojtassék, hanem jövendőbeli zendülések

nek is eleje vétessék, egyelőre azonban Andrássy 
gróf munkálata nem az egész török államra, a 
nem tisztán Herczegovinára és Boszniára vonatko
zik, s a nemzetközi jog azon elve alapján, hogy 
minden állam megkövetelheti szomszédjától, hogy 
a belső nyugtalanság okait megszüntesse; s így 
mások érdekeit ne sértse, retor mókát ajánl, me ve 
azonban lényegileg közigazgatási és helyi jelento-

Az ajánlott reformok alapjául a consulok ál
tal a mult évben a helyszínén gyűjtött tapaszta
lások szolgálnak. Ha a porta az ajánlott reformo 
kát nem valósítaná, a küiállamok nem fognák bán
tani, hanem egészen a maga sorsának engednek 
át s kétségtelen, hogy ez esetben tavaszszal a láza
dás olyan terjedelmet öltene, .melyet Törökország 
nem lenne képes elfojtani. A jegyzéket Parisban 
január 2-án, Londonban január 3 án, Romában 
jnn. 4-én nyújtották át. Mindemellett az olasz 
kormány volt az, mely leghamarább bt jelentette 
hozzájárulását az északi hatalmak szándékaihoz.

A f r a n c z i a  kormány nagy változások kü
szöbén áll. Maga a .Journal des Debats* Say, 
pénzügyminiszter közlönye, jelenti e nem annyira 
meglepő, mint épen a jelen pillanatban, a válasz 
tások előestéjén fölötte fontos hirt. A jelen cabi
net tudvalevölog coalitió eredménye. Többsége Buf
fet vezetése alatt orleanista, de van benne egy le
gitimista s bárom köztársasági. Ez a társaság so
hasem tudott nagyon békésen összeférni; apró vi
szály gyakran merült föl, de mindig kiegyenlitte- 
tett Most azonban úgy látszik Say, Dufaure és 
Wallon uraknak türelme végkép kimerült. Nem 
nézhetik tovább nyugodtan amaz erőszakosságot, 
melylyel Buffet a maga embereit minden áron a 
nemzetre akarja tukmálni. Azért a szunnyadó el
lentétek most főiébrednek s a franczia kormány 
úgy látszik gyökeres átalakulások előestéjén áll. 
A „Journal des Debats“ táviratilag jelzett czikke 
azon impre8siót teszi, hogy a köztársasági elemek 
fognak a cabinetböl kiválni, s hogy Buffet ur még 
mindig olyan kegyelemben áll Mac-Mahon előtt, 
hogy tőle a köztársasági töredék a nemzet válasz 
tóihoz appellál

Válaszul dr. Ratiunak.
(FolyL)

A havasi lakósok az 1875-ik évi április 5-ről 
kelt a fóméltóságu m. k. igazságügyi minisztérium
hoz benyújtott folyamodványukban feljajdulnak az
iránt, hogy a szék közönsége nem várva a meg 
váltási haláridőt — Holló, Bárászó és Márpatak 
telepitvényes községek ellen a kezűken levő ka 
szálók, szántók és legelőknek a szék birtokába 
leendő visszaadása iránt a Gy.-Sz.-Miklósi k. já 
rásbírósághoz keresetet adott be.

Minthogy a széki telepitvénvesekuek a ke
zeiken levő birtokrészletek, mint fennebb már ki 
mutattam, az 1875-ik évi april hó végéig 3 évről 
3 évre, tehát határozott — nem pedig örök idő
re adatott haszonbér czimen — ki, továbbá 
pedig, mivel a Márpatakon állomásozott kezelő 
tiszt az l-ső székely ezred kormánya által egy
1842. október 2-ról ” *e szám alatt kiadott ren
delettel az állandó földbéreknek a következő ha- 
8zonbéri idő tartamra újbóli kivetésére lett uta-

ba beakasztanak, bele bújnak s alusznak, mint a 
bunda, reggel megint gondosan összehajtogatva 
függő ágyaikat ; katonai beosztásuknál fogva a rend 
és tisztaság igen nagy, habár szobájukban a nél
külözhetetlen halzsir illat állandóan meg van ho- 
nosulva.

A matrózok a mily bárgyú , ügyetlen és ne 
hézkes egyéniségek a szárazon, ép oly eleven, für
ge és okos gyerekek saját elemükön, a vizen; ön
telt büszkeséggel, egy nemével a fölénynek sürög- 
nek forognak a hajón, legdurvább teendőiket is bi
zonyos kecsesei éa csínnal kezelik, lehető legke
vesebbet érintkeznek a „bourgoise*-val, mindazál- 
tal nagyon udvariasak, s jó szivűek, egymással va
lóban testvériesen élnek, a elöljáróikkal szemben 
nem annyira a fegyelem, mint inkább a bizalom 
tiszteletével élnek, türelmük kimeríthetetlen, sokat 
ábrándoznak s szabad idejűk legnagyobb részét 
személyiségük csinosítására fordítják, a szolga sze
mélyzetet határozottan lenézik, szeretik a szeszes 
italokat, s ha kedvük kerekedik, zenélnek, dalol
nak, tánczolnak, de mindig csak maguk között, 
gondosan megóva az „Esprit du corpst.“ viselek 
.amulettet“, de legtöbben, miután nagyon szerel
mesek, dulcineáiknak medaillonbau foglalt kép
mását. — Maga a szolgaszemélyzet rangfokozat 
szerint osztályozza magát, az elsőség természete 
sen a szakácsokat, az inyenczek eme véúszentjeit, & 
tűz gyermekeit illeti, kik is naponkint váltakozó 
hófehér ruhájukban a konyhák és területeik kor
látlan urai, s miután működésük tárt ajtó és abla
kok mellett az ott járó kelő közönség szeme lát
tára történik, kik kíváncsiságukon nem tudván 
uralkodni, folyton kandikálnak a fazékok misteriu- 
ma felé, működésűk közben a franczia „Alcazar“ 
legújabb dalait vagy énekelve vagy Lfütyölve de 
mindig a legnagyobb szabatossággal adják elő, sze
retnek érintkezni a közönséggel s hizeleg nekik, /  
kagyártmányaitkat magasztalják, titokban főnma/%tíf 
élelmükkel dugárusságot folytatnak s bizarra'águk 
abbau áll, hogy soha nem Bziynak mást, mint á leg
jobb török czigaretteket,

Ezután következnek a pinezérek, a hajó lep 
kéi, ezek mind szép fiúk, mert épen mint a jé- 
zsuitáknál úgy a hajón is, pinezérnek lenni első 
feltétel, hogy szép legyen ; ezek a mosolygó és e l 
kényeztetett adonisok, kora reggeli teendőiket 
blousebaD, regényesu kihajtott inggallérai végezik, 
mig a nap hátralevő részét fekete frakk és fe
hér nyakkendőben töltik, minden tettük magán 
hordozza az illem szabályait, az asztalnál oly kel
lemmel szolgálnak fel, hogy a szép nem el Yan 
bűvölve általuk, előzékenységük határt nem isme
rő, mig szárazföldi pályatársaik szemtelenségé
ben nem osztoznak, s miután folytonosan a .m a
gasabb körökben“ mozognak, azok modorát is el
sajátítják, fürtjeik, szemöldeik és arezukat nagy 
gonddal ápolják, szeretik a virágokat, űznek szem
játékot, tudnak pirulni, adják a szemérmest, meg
hallgatják a vallomásokat, viszonozzák az érzel
meket, mig végre meghagyják magukat hóditani, s 
ezek az újabbkor „grisettei“ nem ritkán jó„parthie- 
kat* is csinálnak, a viszony tartama alatt hűségesek, 
s tudnak hallgatni, cvak egy gyöngéjük van: sze
retik az „emléket“ s ezek között az értékes tár
gyakat, mit ha t sztelőiktőnem kapnak szép szeré
vel, akkor a legkedvesebben eltulajdonítanak, ké
ső este magukban sohasem mutatkoznak, s vise
letűk ellen nem lehet kifogás. — A hajó társadalom 
legutolsó osztályát a szolgák képezik, kik szurlo3 

foglalkozásuk miatt általános lenézésben részesül
nek, pedig a legbecsületesebb s leghasznosabb tag
jai a hajónak, leghívebb barátai a birkáknak, 
melyek között étetés és itatás közben napjaikat 
töltik, jámbor Bzótalan halandók, kik megtestesült 
egykedvűségük mellett csak a bagók irányában 
mutatnak némi érdeket.

Ezzel befejeztük a társaság fölötti szemlén
ket s most már ismerősök között mozgunk.

(Folytatása köv.)

sitva, s ennél fogva az évi szolgáimén? j3 vj](Q 
zás rlá eshetett, és esett is, mit számos okmányok 
igazolnak, — a széki telepitvé nyesek a telepitvé 
nyes törvény 27-ik § a 2-ik pontja szerint 
csak 5 hold belsőségnek megváltására tarthatnak 
igényt.

Tekintetbe véve ennélfogva, hogy a „ejl 
telepitvényeseknek, hanem községeknek kiadott 
külső birtokok részben az 1836-dik évben ju<ot. 
tak ez illetők használatába, mely idő óta az jr(z 
sok már büntetés alatt bevoltak tiltva, — me{, 
váltás tárgyát nem képezhetik, — ezek megválta- 
sa iránt az illetők fel sem lépbetuek, a szék kö
zönsége az 1873-ik évi dcczember Ló végével 
tartott törvényhatósági bizottsági gyűlésben azok
nak az 1874 dik év május bő 1 tői, az 1877.djfc 
évi ápril bó végéig terjedő 3 évre szerződés mel
lett az eddigi haszonélvezők kezén való meghagyd, 
sával leendő haszonbérbeadását olyképeo hatá
rozta el, hogy Holló községe a birtokában levő 
2332 hold 634 □  öl kaszáló, szántó, legelő és 2391 
hold 1168 □  öl erdő közötti legeltetésért az eddigi 
fizetett évi 126 frt. 35 kr. helyett 40U frtot,

Bárászó községe a birtokában levő 823 hold 
273 □  öl kaszáló és legelő, valamint a 83 hold 
625 □  ő! erdőközótti legeltetésért az eddig fizetett 
120 frt 40 kr. helyett 200 fi tot.

Márpatak községe pedig G8 hold 979 □  öl le- 
gelő és 1950 bold 1594 □  öl erdő közötti legelte
tés után az eddig fizetett évi 52 forint helyett 
60 forint haszonbért fizessen évenkint.

Nevezett községek azonban ezen nagyon 
mérsékelt haszonbéri öszszegek megfizetésére sem 
ajánlkoztak, hanem a szék jóakaratu intézkedő 
dését megvetéssel és daczczal visszautasították, 
holott egyedül a Holló község használatában lévő 
összes birtokokért egy bizonyos kereskedő által 
2000 forint haszonbér igértetett egy évre.

Maga Rátiu ügyvéd ur is a tárgyalás al
kalmával 800 — 1000 forint évi haszonbért Ígért 
ezen birtokról védenczei nevében, ha az jeleni 
állapotában őrök időre kezdőkén hagyatik, mibe 
azonban, mivel ily egyezség megkövetésére fel
hatalmazva uem voltam, beleegyezésemet nem ad
hattam.

Tekintve továbbá, hogy a szék közönségének 
a Holló község használatában lévő nagy kiterjedé
sű birtok után az ez által fizetett évi 12G frt 
35 kr. földbérrel szembe évenkint 160 frt adót 
kell fizetni s e szsrint az évi haszonbért 33 
frt 65 krral s igy az 1869-dik évtől fogva 7 éven 
át idáig 235 frt 55 krral kellett az adóösszeg 
erejéig pótolni, mely birtokhoz ily módon a szék
nek nem hasznot, hanem bizonyos kárt eredmé
nyeznek, s ezen a szék illetőleg a nevelési alap 
nyilvános megröviditésire szolgáló állapot további 
fen'artása ezáltal megszüntetendőnek bizonyulván, 
a szék közőusége azon határozatot hozta, 
hogy Holló, Bárászó és Márpatak községek ellen 
a birtokok visszavétele iránt az illető biróságuál 
per iudittassék, mi teljesittetett is és a sommás 
tárgyalásnál az Ítélet nagyon igazságosan a szék 
javára mondatott ki, mi azonban alperesek fel
folyamodására a semmitő szék által elvettetvén, a 
szék keresetével rendes törvény útjára utasi
tatott.

A szék nem is fog késni igazságos ügyének 
ez utón is érvényt szerezni.

Rátiu ügyvéd ur ezen kereseteket igazság
talan czimmel illeti, holott épen az ellenfél eljá
rása mondható igazságtalannak, akkor, midőn oly 
dolgokat követ el, mit tőle a törvény meg
tagad.

A tisztelt ügyvéd urnák a telepitvényes 
törvény idézett, s jelen esetre alkalmazható § a 
sehogy sem akar tetszeni, azzal nem kiván meg
barátkozni, pedig az oly világosan szól, hogy azt 
csak rósz akaratból lehet félre magyarázni, — engem 
pedig azzal vádol, hogy én a telepitvényes törvény 
mellőzésével kívánok a széki telepitvénjesekkel 
szemben békülni, miáltal azok 100,000 forinttal 
többet lesznek kénytelenek fizetni, mint a törvény 
rendeli.

Ügyvéd ur szeretné a 6C00 holdat meghala
dó birtokot saját felfogása szerint a jelenlegi 298 
forint évi földbér húszszoros összegével 5960 írt
tal megváltani, midőn ily formán 1 hold birtok 
után még 1 forint váitsag dij sem esnék. — Ha 
már meg lenne is váltható ezen birtok, mit pedig 
tagadok, akkor is csak annak értéke szerint lenne 
a váltságdíj meghatározandó, mely egy hold után 
csak 20 forintot számítva bizonyosan meghalad
ná a 100 ezer forintot; kérdem már most, honnan 
és miből lennének képesek azon ügyvéd ur által 
nyomorultaknak tekintett lakósok eme nagy ösz- 
szeg lefizetésére? Vsjjou nem lenne-e emberibb 
cselekvény azokat ezen kétes kimenetelű pertóli 
visszalépésre birni, mint igy őket a sok per
költség felhalmozása által csakugyan koldussá 
tenni?

Ez alkalommal helyén látom azt is felemlí
teni, miszerint a szék közönsége nem tekintve, 
hogy a telepitvényes törvény 4-ik §-a szerint a tele- 
pitvényeseket faizás nem illeti meg, — mégis elég 
nagylelkű volt a legelők haszonbérbeadásáról történt 
tanácskozás alkalmával azon határozatot hozni, 
hogy minden telepitvényes gazda a szék erdeiből 
ledőlt és a földön heverő fából évenként fizeten
dő 20 krért magát tűzifával elláthassa, mely aján
lat elég kedvező akkor, mikor 1 szekér fáért kü
lönben 15 kr. fizettetik s még ez sem részesült a

ját kimerültségük s a silány termés okozta Ínség, 
B épen ezért a városok erődítési munkálatait — 
melyei úgy látszik leginkább saját biztossága 
Bzerapontjából sürgetett — mindenfelé egyszerre 
megszüntették. (Folytatása köv.)



telepitvényeseknél kedvező fogadtatásban, mert 
meglehet külön erdőrészt kívánnának maguknak 
kiszakittatni, minek megszerzésére Ratiu ur vállal
kozott is, de ez a törvény 4-ik §-ával szemben 
nem kivehető, s uem is fog megtörténhetni.

(Folyt, köv.)

V árosi közügyek .
Kolozsvárit, jan. 13-án 187(1.

A városi bizottságnak tegnap délután 3 óra
kor rövid ülése volt, a bizottság virilis tagjai ősz* 
szeirása s megállapítása végett kiküldött bizott
mány jelentésének tudomásul vétele s megerősítése 
tárgyában. A kiküldött bizottmány előterjesztésé
ben foglalt névsor egybaugulag elfogadtatott, 8 
e szerint a városi bizottságnak virilis tagjai a 
folyó évben a következők lesznek.

1.) Id. Hintz György lelkész 208G fit 40 kr.
2.) K. Biasini Domokos ip. kamarai tag 1700 frt 
16 kr. 3 ) Korbuly Gergely ip. kamarai tag 1341 
frt 17 kr. 4.) Rucska János 907 írt 70 '/B kr. 5 ) 
Br. Jósika Lajos 883 frt 51 kr. 6.) Ifj. Tauffer 
József 789 írt 37'/» kr. 7.) Fröhlich Vilmos 774 
86'/, kr. 8.) Simon Elek ügyvéd 757 frt 65 kr.
9.) Id. Tauffer Ferencz ip. kamarai tag 741 frt 
88 kr. 10.) Gr. Mikó Imre in. akad. tag 739 frt 
95 kr. 11.) Ifj. dr. Hintz György gyógyszerész 
734 frt 23 kr. 12.)’Sigmocd Elek 714 frt 27 ' 2 kr. 
13) Bogdán István ip. kamarai tug 689 frt 33 kr. 
14.) Heigel József mérnök G30 frt 21 kr. 15.) Dá
vid Antal 614 frt 34 kr. 16) Reinisch Ágost bá
nyahivatalnok 612 frt 19 kr. 17.) Ferenczi Miklós 
ügyvéd 557 frt 85 kr. 18) Wagner Frigyes ip. 
kamarai tag 554 frt 1 kr. 19.) Tompa Károly 
ügyvéd 522 frt 73 kr. 20.) Trandafir Miklós 516 
frt 65 kr. 21.) Uhlár Pál tanár 5)4 írt 48 kr. 22.) 
Engel József gyógyszerész 493 frt 16 kr. 23.) 
Hutflesz Károly 4S7 frt 84'|, kr. 24.) Dr. Meiz- 
ner János egyt. tanár 470 frt 56 kr. 25.) Plibál 
Ferencz 466 frt 40 kr. 26.) Tamási Tamás 455 
frt 23 kr. 27) Züllich István ügyvéd 430 frt 95 
kr. 28.) Szathmáry György 423 frt 91% kr. 29) 
Kiss Sándor 412 frt 41% kr. 30.) Mihály László 
orvos 410 frt 28 kr. 31 ) Kirschner Jakab 410 
írt 3% kr. 32.) Adler Antal 400 frt 52 kr. 33.) 
Csulak Dániel ügyvéd 399 frt 28 kr. 34.) Gajzágó 
István ip. kamarai tag 393 frt 40 kr. 35)Kőváry 
Mihály ügyvéd 373 frt 58 kr. 36.) Dr. Fischer 
Lajos ügyvéd 366 frt 92 kr. 37.) Nemes József 
ügyvéd 313 frt 46 kr. 38. Bokros Elek 333 frt 
97 % kr. 39.) Varga Dániel 323 frt 35% kr. 40) 
Czirják Samu 321 frt 46 kr. 41.) Veszély Károly 
plébános 321 frt 20 kr 42. Weinberger Pál 310 
50 kr. 43.) Schwarz József 306 frt 47 kr. 44.) 
Schwarz Adolf 285 frt 32 kr. 45.) Magyari Mi
hály 281 frt 59 kr. 46.) Ákoncz József 289 frt 
56% kr. 47.) Reschner Dániel 276 frt 82 kr. 48.) 
Dr. Szombathelyi Gusztáv 264 frt 44% kr. 49) 
Tamási János 242 frt 24 kr. 50) Schütz János 
241 frt 92 kr. 51) Klatrobetz János 239 írt 89'/, 
kr. 52) Bertlef János 236 frt 54 7, kr. 53.) Re- 
ményik Mátyás 222 frt 24 kr. P ó t : 1 ) Ákoncz 
János 221 frt 8% kr. 2.) Stadler József 216 [frt 
60 %kr. 3.) Kovács Márton 216 frt 19 kr. 4 ) Kiér- 
mayer Károly 206 frt 20% kr. 6 ) Deák József 
204 frt 32 kr. 6.) Bányay Vitális 203 frt 75 kr.
7.) Id. Ákoncz István 195 frt 85 kr.

Végül & bizottság teljes kiegészítésére el
rendeltetett az óvári tizedben Bóhm János halála 
által megürült egy bizottsági tagi állomás válasz
tás utján leendő betöltése. A választás f. január 
hó 29-én lesz a városházának közgyűlési ter
mében.

NEMZETI gggjtl SZÍNHÁZ.
Bérlet 89-ik izém.

Kolozsvárit, péntek, január 14-én, 1876.

VÍGJÁTÉK
vagy

Három ara eg y  helyett.
Vígjáték 4 felvonásban. Irta Benedix. Fordította ifj. 

Berndorfer Miksa.

S Z E M É L Y E K :  
lleinwald Francziska, gazdag fiatal 
özvegy • — — Németby Irma.
Ernesztina, barátnéja— — — Mátrainé.
Bromser, nyugalmazott tanácso» Szentgyörgyi. 
Fichtenau Károly, unokaőcscse Szacsvay.
Bergheim, zeneigazgató — — Mátrai.
Dr. Wist, ügyvéd — — — Ditrói.
Waltropp asszony, háztulajdonosnő Pbillippovicsné. 
Ágnes, unokahuga — — — Kutasi Jauka.
Tümpel, inas Waltropp házánál Kassai.
Lachs, iuas Hcinwalduénál — Horváth.

Idő: Jelenkor.
Kezdete 7-kor, vége 9 utáD.

Holnap, szombaton jan. 16-én Taxnásy JÓ- 
zsef ur a budapesti nemzeti szinház első rendű tagja 
e'sö vendégfelléptem: .Parlagi Jancsi.“ Szinmll 
Dépdalokkal 3 szakaszban.

H I  1 U 1 A  R A N G .
Kolozsvárit, január 13-án 1875.

tál v  ^  u n itá r iu s  herczeg. Szerémi Odes- 
chl Arthur herczegről közelebbről megemlítet

tünk annyit, hogy Kolozsvárit mulat magánügyei
ben. Ma már minden indiscretió nélkül írhatjuk 
meg, bogy a herczeg az unitárius vallásra tért s 
itt tartá meg esküvőjét a szellenodús és kedves 
Z i c h y  J u l i a  grófnéval. A herczeg természete
sen ez idők szerint kolozsvári polgár. Az esküvő 
után tegnapelőtt a reggeli vonattal elutaztak.

4^ Graef altábornagy, József fő- 
herczeg adlátusa az éjjel érkezett meg Budapest
ről, s ma lógja búcsúját venni a honvéd tiszti-kar
tól, mely őt valóban szerette s őszintén becsülte. 
Az altábornagy egyike azon ritka katonáknak, kik a 
fegyelem és rokouszenvet egyforma mértékben tud 
jók megőrizni. A honvéd tisztikar búcsúja őszinte 
lesz. Egyenkint sajnálják, hogy távozik körükből, 
de egyenkiút örvendenek is az uj hatáskörnek, 
melyben Graef a honvéd intézménynek nagy és fon
tos szolgálatokat tehet. Tegnap az ország minden 
részéből összegyűltek a honvédtörzstisztek. A bú
csú-tisztelgés ma délelőtt lesz.

A korcsolya-egylet vasárnap délután 
5 órakor a katouai zenekar közreműködés« mel
lett nagyszerű fáklyás estélyt rendez a sétatéri 
tavon A jeget görögtüz és lampionok fogják vi
lágítani.

A legolcsóbb nyom tatványok. Az
összes egyleteket, melyek nyomtatványokat hasz
nálnak, figyelmeztetjük: hogy a kolozsvári lyceum 
nyomda jövőre rendkívüli leszállított árakban dol
gozik az egyletek részére. Mindenféle körlevelek, 
báli meghívók, tánczrendek, belépti jegyek, falra
gaszok 25—30 °/0-kal olcsóbban kiállíthatok most. 
A nyomda igazgatósága szoros összeköttetésben áll- 
váu a ,,Magyar Polgár“ szerkesztőségével, jövőre 
úgy intézkedett, hogy minden ez intézetben készü- 
értesités, közgyűlésre, bálra, zeneestélyre való meg
hívás, a „Magyar Polgár“ hírrovatában d í j m e n 
t e s e n  azonnal felemlittessék, s az előadás vagy 
gyűlés napjáig a jótékony czél szükségeihez ké
pest, többszőr is a közönség figyelmébe ajánltas- 
sék. A jótékony egyletek különös kedvezmények
ben részesittetnek más tekintetben is a nyomda 
igazgatósága által.

&r A kolozsvári orvos termész. tud. tár
sulat t. ez. tagjai tisztelettel kéretnek beiratási b 
évdijaikat az alapszabályok értelmében legkésőbb 
márczius hó végéig alólirotthoz beküldeni. Az e 
határidőig be nem fizetett vidéki s helybeli tagok 
illető dijai, postai utánvéttel lesznek beszerzen
dők, mely költség-többlet a késedelmező tagot fog
ja illetni. A társulatnak f é. jan. 11 -én tartott 
választmányi ülése határozatából. S z é k y  Mi k
l ós ,  pénztárnok. Lakása Széchényi-téri gyógytár.

&  Az egyetemi rom án ifjúság tegnap 
este a Biasini-iéle szálloda éttermében estélyt 
rendezett, mely mint halljuk kitünőleg sikerült. A 
helybeli román értelmiség mind jelen volt, s ke
délyesen mulatott késő éjeiig. Az estély egyré- 
szét szaval lat felolvasás és előadással töltőt ék be. 
Magyarok tudtunkkal nem hivattak meg. 12 órakor 
— 6 szerint — uj évi köszöntés volt.

Az árvaház bizottsága a télen is
mét közvacsorát fog rendezni a redoutban. E közva
csorához múlhatatlanul szükséges fizető és segédpin- 
ezérnőket most kérik fel az egylet tagjaiból. A 
terv az, hogy egyforma ruhában jelenjenek meg, 
mint a mult évben. Ez mindenesetre igen érdekes 
jelenség lenne, de mi azt tanácsoljuk az egylet
nek: ne költekeztesse tagjait, kiknek áldozatkész
sége száz meg százféle humánus czélra már úgy 
is igénybe van véve, hanem engedjen kit-kit tetszés 
szerinti l e g e g y s z e r ű b b  ruhában megjelenni. Az 
egylet mutasson jó példát a takarékosságban.

A debreczeni közönség nem képes 
lentartani még télen sem, nagy költséggel épített 
színházát. Temesvári — e jobb sorsra érdemes 
színigazgató — nem tud tovább küzdeni a Közön 
ség közönyével, s közelebbről felmondott a város
nak, hogy társulatát a vidéken próbálja fentartani. 
Valóban szégyen és gyalázat a kálvinista Rómától, 
hogy falai között ennyire engedi jutni a magyar 
színészetet!

— A kolozsvári „polgári dalegylet* el
ső rendes, tánczczal egybekötött diJestélyet szomba
ton, január 16-én tartja meg a vigarda termében, 
melyre a meghívók már szétküldettek; mindazon 
által tisztelettel kéretnek mind azon urak, kik meg
hívót még mostanig sem kaptak, de ahoz igényt 
tarthatnak, hogy az iparos egylet helyiségében tu
dassák, hol azt azonnal kézbesíteni fogják. Jegyek 
válthatók: az egylet helyiségében 1876. január 
15-én d. e. 9—12-ig, d. u. 3 — 7-ig, azoutula hely
színén. A tisztelt pártoló tagok i.z említett helyen 
és időben oaéltóztassanak jegyeiket átvenni' J e 
gyek ára: n nem pártoló tagok részére: személy
jegy 1 fit. Családjegy 3 személyre 2 frt. Nem 
pártoló tagok a pártoló tagsági dijakat még e dal
estély alkalmával is lefizethetik, minek folytán 
úgy ezen, mint a nyári dalestélyre is tiszteletbeli 
szabadjegyre tarihati ak igényt. P á r t o l ó  t a g 
s á g i  d i j a k :  egy személyre 2 frt, családos pár
toló tagok részére 3 frt. Kezdete a dalestélynek 
esti 7 órakor. B é n i g n i  S á m u e l ,  elnök.

=  Dr. M áthé Domokos fogorvos jelen
leg Deésen van s onnét e hó 15 re Nagybányára 
utazik.

45fr B lau  G yu la  hegedű művész ezú'tal 
nem fog hangversenyt rendezni Kolozsvárit, hanem 
M.-Vásárhelyre megy s ott egy jótékonyczólu elő
adásban vészén részt.

— Deák Ferencz betegségérő l jan. 11- 
én aggasztó hírek rémitették a közönséget. A „Ma
gyar Híradó * legilletékesebb helyről azon értesí
tést veszi, hogy nagy hazánkfia betegsége azou 
stádiumban van, melyben hetek óta volt. Mult év
ben ily időtájban valóban rosszabbul lett, de az
után javult. Dr. Kovács Sebestyén E. naponként 
kétszer látogatja meg, délben és este 7 órakor. 
Deák F. lábai, melyek dagadtak voltak, sebesek 
lettek, s ezen sebek nyugtalanítják. Mult nyáron 
ugyan igy volt, azonban később igen jól érezte 
magát. Ily bajjal különben több öreg ember a 
80-ik évet is eléri. Deák Ferencz nem fekszik az 
ágyban, hanem nappal mindig székében ül; egy- 
egy barátját elfogadja; hangja rekedt s uem szeret 
sokat beszélni. A vészhir talán onnan eredt, hogy a 
királyné, midőn itt van, Festeticb grófnőt rendesen el 
szokta Deákhoz küldeni. A grófnő hétfőn valóban tett 
látogatást Deáknál. Az „Országgy. Értesítő“ szintén 
a leghitelesebb forrásból vett értesülés nyomán írja,

hogy kedden estig a szenvedő állapota rosszabbra 
nem fordult. Rosszul van ugyan, álmatlansággal 
küzd, de az említett aggasztó hírek egészen alap 
nélkül valók.

A gyu la fe jérvári kaszinó  mult vasár
nap tartá meg évi tisztújító közgyűlését. A válasz
tás titkos szavazás utján következőkép ejtetett 
meg. Elnök: Elekes Károly ev. ref. esperes. Al- 
elnök: Dánffy Károly polgármester. Jegyző: dr. 
Mohay Sándor ügyvéd. Háznagy: Hajós János. 
Könyvtárnok: Bergay József. Pénztárnok: ügyvéd 
Rajnai Iguácz. Választmányi tagok lettek: 1. Ja- 
kabffy Albert. 2. Kovács Elek. 3. Dr. Éltes Ká
roly. 4. Velikán Sándor. 5. Kohn Ilyés. 6. Zsakó 
István 7. Gazda Jáuos. 8. Csíki Kristóf. 9. Dr. 
Rajner Zsigmond. 10. Ügyvéd Pogácsnik Miksa. 
11. Novak Antal. 12. Papp György.

— Utazás a világ körül 70 nap alatt!
A Verne által leírt 80 napi utazás csakhamar a 
meghaladott álláspontok közé fog tartozni. Lon
doni lapok szerint ugyanis Angolország és az auszt
ráliai gyarmatok közt uj összeköttetési vonalt 
akarnak megnyitni, melyen át lehetséges leend 
Liverpoolból kiindulva, 71 nap alatt New-Yorkot 
San-Franciscot és Hongkongot meglátogatni, s on
nan Liverpoolba visszatérni.

— A h ó z iv a ta ro k  az ország néhány ré
szében még most is dühöngnek. Távirati értesí
tés szerint az első erdélyi vasút Puj és Petrosény 
közti hegyi vonalrészén a vonatközlekedést folyó 
hó 10-én nagymérvű hózivatar következtében 
meg kellett szüntetni. Egy Puj és Krivadia közt 
fekvő bevágásban a pálya 4 méter magasan van 
hóval belepve s a hóesés folyton tart, miért is a 
forgalom isméti megnyitásának napja egyelőre még 
meg nem határozható. Puj és Pisili közt, valamint 
az arad-gyulafehérvári fővonalon ellenben a vona
tok akadálytalanul közlekedhetnek. A g&licziai Ká- 
roly-Lajos pályán a hózivatar következtében ko
moly baj történt. A Lemberg és Podwoloczyska közt 
közlekedő személyvonatot, melyen 40 utas volt, a 
hó eltemette, A vonatot hasztalan kisértették meg 
segítő gépek kiszabadítani. Az eltemetett vonat
hoz a segítségére érkezett vonatok nem is köze 
ledhettek. Nem volt tehát mit tenni, minta vona
tot kiásni. A parasztok azonban — ünnep lévén — 
nem akartak dolgozni. Végre a hatóságok léptek 
közbe, a vonat segítségére munkásokat, s az utasok 
számára élelmi szereket küldöttek. A vonat s az 
utasok csak az elemekkel való 36 órai küzdés után 
menekülhettek meg a kellemetlen helyzetből.

— A villás em ber. Lausseur, ki azért ne 
veztetik igy Parisban, mert egy villát nyelt el, 
ismét elfoglalta régi állomását a „Magasins du 
Printemps* cimü kereskedésben. Eddig családja 
körében élt és úgy látszik jól töltötte idejét; 
többek közt egy keringőt is komponált, czime: 
„k sugárzó villa*. Utóbbi időben kissé roszabbúl 
érezte magát. A villa t. i., mely rendesen kereszt
ben fekszik gyomrában hegygyei a baloldal felé, 
megfordult és fájdalmakat okozott neki. De vég
re mégis csak visszatért régi positiójába. Áz 
orvosok azt is beszélik, hogy Lausseur elhatá
rozta, miszerént végrehajtatja magán a műtétet, 
mely őt megszabaditandja villájától és talán éle
tétől is.

— V asú ti h a rcz  gözm ozdonyokkal.
New-Jerseynben nemrég két vasúti táisulat közt 
nevezetes összeütközés történt; úgy hogy a két 
társulat végre locomotivokkal ment egymás ellen. 
A pennsylvániai vasuttársulat ugyanis engedélyt 
nyert egy vasútra New-York és Philadelphia közt 
s ezért erős irigység tárgya volt egy biztositó tár
saság előtt, mely a Delaware- és Boundbrook-vas
út révén épit New Jerseyn keresztül egy vonalat. 
Ez a vonal egy helyt átmetszé a pennsylvániai 
vasút vonalát. Ez utóbbi azonban nem akarta meg
engedni, hogy vonalának töltésén keresztül idegen 
vasút sínéit rakják le, s hónapok óta egy moz
donyt tartott a keresztezési ponton, hogy ezzel az 
idegen vonatnak az ö sineiu való keresztül mene
telét megakadályozza. A Delaware és Boundbrook 
társulat késznek nyilatkozott a pennsylvaniai ká
rát, 325 dollárt megfizetni, ha az átvezetést meg
engedi, de ez visszautasított minden ajánlatot. A 
Delaware társulat most tehát más eszközhöz fo
lyamodott, hogy az átmeneteit kierőszakolja. F. hó 
6-en éjjel a pennsylvániai társulatnak egy gyors
vonata haladt át a helyen, hol a zárlokomotiv állt. 
Ez utóbbi egy mellékvagáson kitért a gyorsvonat
nak ; e pillanatban mintegy 200 Delaware-munkás 
ugrott elő, kik a közelben voltak elrejtőzve, fel- 
szakiták a síneket, s torlaszt emelvén a zárloko
motiv elé, megakadályozták azt, hogy előbbi he
lyét elfoglalja. A mint a pennsylvániai társulat er
ről értesüli, egy másik mozdonyt küldött a hely
színére, mely teljes erővel a torlasznak rohant. 
Ezt azonban nem törhette szét, ellenkezőleg maga 
kiesett a vágányból s tönkre ment. A Delawarevasut 
erre még az éjen felszakitá a másik vonal vágányát 
400 lábnyi területen, létesité a keresztezést a s ke
resztezés pontjára a maga részéről állított fel egy 
mozdonyt, melyet lánczokkalés vaskapcsokkal a sí
nekre erősített s azonkívül még épületfa torlaszok
kal vette körül. Ez által a Delaware társulat ura 
lett a helyzetnek. Másnap számos ember látogatta 
meg a harcz terét; mind a két társulat erődítése
ket küldött oda, úgy, hogy végre 1200 fegyveres 
munkás táborozott ott közelben. A helység she- 
riffja katonai karhatalmat kért s f. hó 7-én reg
gel négy század katona szállta meg a keresztezé- 
si pontot. A pennsylvániai társulat most törvény
szék elé készül az ügyet vinni.

K ÖZGAZDASÁG.
(A kolozsvári takarékpénztár.') 1875. de- 

czember havi üzletforgalma. Bev é t e l  : 185. betét 
után 34,707 frt 30 kr. Visszafizetett váltók 100,098 
frt. Visszafizetett előlegek 1715 frt. Visszafizetett 
jelzálog kölcsönök 1000 frt. Befizetett kamatok 
váltó s előlegek után 4643 frt 98 kr. Illetékek 
659 frt G7 kr. Jelzálog kölcsönök után befizetett 
kamat 2607 frt 50 kr. Értékpapírok után befize
tett kamat 4408 frt. Elbelyezmények után befize
tett kamat 223G Irt iö kr. Bécsi bankháztól 11 
frt 90 kr. Házbér az intézet saját házai után 305 
írt Állam illeték előlegek után 11 frt 35 kr. Öszszeg 
152 303 frt 85 kr. Pénztári maradvány nov. 30 ról 
157,228 frt 40 kr. Főöszszeg 309,632 (rt 2$ kr.

mátok 191 U. 51432 frt 84 kr. K u  folrt
Ä  m  Í V \* r; ÄliJ ir?  *:öle#ek értékpapírokra 220 frt
U6C ftt l t T 0Í873 7 °  7 '  ? éCS!, w, kr- 187,3 évi részvény kamat éso.iz-
tulokra 40 frt — 1874. évi részvény kamat ésosztalékra 60 frt K s. ^  “
65 kr. Tiszti fizetésekre 396 frt 70 kr Megjele
nési tisztelet dijakra 162 frt. -  Aprólékos költ
ség az intézet saját házai után 10 frt — Állam 
illeték előlegek után 11 frt 35 kr összeg ■ 
159967 frt 34 kr. Pénztári maradvány deczemher 
31-én 149564 frt. 91 kr. főösszeg *3095321.1 
25 kr. Kolozsvárit 1875. deczember 3l én.

(Budapesti értéktőzsde), január l l  én A 
hangulat rendkívül lanyha, a forgalom majdnem 
teljesen szünetel. — Vasúti kölcsön 100.25, sors- 
jegykölcsön 77.25 írton vétetett. — Bankok egé
szen üzlet nélkül. — Egyéb értékek közül is 
csupán kőbányai serfőzde jutott forgalmbau 3 7 -  
38 írtjával. — Pénzek és váltók szilárdak, arany 
5,37, huszfrankos 9.16, ezüst 105.50, német már- 
ka 56.80, London 114.25, Paris 45.40,

{Budapesti gabnatözsde), január 11-én. Buza 
ma a csekély kereslet folytán lanyha s az árak 
mintegy 8000 metermázsányi forgalom mellett;5— 
10 kiral hanyatlottak; tiszai 76.4 kilogrammos 
10.60, 72.8 klg 7 40, pestmegyei 74 klg. 8.95 a 
vasúttól, 73.7 klg. 9.30, fehérmegyei 77.4 klg. 
Í0.40, zentai 74,7 klg. 9.70, mind három hónapra 
métermázsánként. — Rozs és árpa üzlet nélkül. 
Zab eladatott 800 metermázsa 7 frt 60—67 krral 

Kukorica eladatott 1400 metermázsa 4 frt 55 
krral. Határidőre kevés üzlet tavaszra buza 9 
frt 68—62 kr, zab 7 írt 50—57 kr; júniusra ku
korica 5 frt 14—18 metermázsáuként.

( Távirati tudósítás a bécsi börzéről.) Janu- 
^r.. 1878- 5"/„ metalliques 68.45 5°/0 nemzeti
kölcsön 73.70. 1860-iki államkölcsön 111.60. Bank- 
részvények 904 —. Hitelrészvények 190.60. Lon
don 11455. Magyar földtehermentesitési kötvény 
77 25. Temesvári földtehermentesitési kötvény 
76 50 Erdélyi földtehermentesitési kötvény 76.75. 
Horvát-Slavon földtehermentesitési kötvény —. —. 
Ezüst 105.ÍJŰ Cs. kir. arany 541 V« Napoleon
dor 918.7SJ. alark d. r. W. 56.90.

K özönség köréből.*)
A „M. P olgár“ tiszte lt olvasóihoz !

Ha közmegbotránkozást okozott azon vád, 
mely ellenem a „M. Polgár“ mult évi decz. 16-ról 
287-ik számának „közöuség köre“ czimü rovatában 
nyilvánossá tétetett, lehet hogy nevelte azt eddigi 
hallgatásom,**) de lehet-é a rágalmat egyszerű le- 
hazudtolással megczáfolni 1

Kik családi életünket ismerték, azok előtt 
nem kell mentegetőznöm, de a közönség megnyug
tatására tudatni kívánom, hogy ezen ügy jelenleg 
a B.-IIunyadi járásbíróságnál kezeltetik, s remé
lem, hogy nemsokára én fogom kérni nemcsak a 
bíróság, de a közvéleménynek is Ítéletét egy oly 
istentelen rágalmazó ellen, ki nem átallotta meg
kísérlem a különben is pótolhatatlan veszteséget 
szenvedett atyától még gyermekei szeretetét is el
rabolni.

Nyires, 1876. jan. 11-én.
Ifj. T h o rd ay  Sam u, 

nyiresi körjegyző.

*) E rovatban megjelenő czikkekért szerkesztőségünk 
csupán a sajtóhatóság irányában vállal felelőséget.

**) Valóban úgy vau. Mi a kérdéses közleményt sza- 
vabevehető komoly férfiútól kaptuk, ki annak idejében bi
zonyosan elvállalja czikkeért a felelősséget. El lehetett vár
ni Torday Samu úrtól, hogy ha ama czikkben csupán rá
galmak foglaltatnak, rögtön tiltakozzék ellene. Ma, egy hó
nap múlva a védekezés sokat vészit komolyságából, kivált 
miután Torday urnák még az a mentsége sem lehet, hogy 
a kérdéses czikk felől nem volt tudomása.

Szerk.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő 

K. P A P P  M IK LÓ S.

NYILTTÉR.*)

Saiicylsav tar talmú fogvizésfogpor
P erl fogorvostól.

Kolozsvárit, belközéputcza 6. sz.
A Salicyl szájvíz és fogpor, a fogorvosi gya

korlat legújabb tapasztalatai szerint van készítve 
és a czélnak tökéletesen megfelel. A Salicylsav 
hozzátétele rendkívüli hatást gyakorol a rósz száj - 
bűz és a fogak gyors rothadása (Caries) ellen.
583T Használati utasítások bővebb 
magyarázatot adnak.
%ş ţ j f  Ára egy üveg szájvíznek 1 fi 20 kr. egy 
doboz fogpornak 80 kr.
Kapható a készítőnél Széky Miklós gyógytárábau és Kar 
vázy A. kereskedőben Kolozsvárit. Továbbá M. Vásárhelyt 
Fogarasi Demeter, Gy. Fejérvártt Csiky Imre, N. Enyeden 
Winkler K. Vásárhelyit itj. Dávid, N. Szebenbeu Gürtler, 
Brassóban Ereiniás Demeter, Beszterczén Glöckner & Gaj
zágó, N. Váradon Sonnenfeld & Schön kereskedő uraknál; 
úgyszintén Abrudbányán Wladu, Zilahon Weisz, Szepsi- 
Szt.-Györgyön Ötvös és Beteg, Gy. Szt. Miklóson Fráuosz 
Bogdán urak gyógyszertáraikban, s többnyire minden város 
kereskedői és gyógyszerészeinél.

A Diána-fiirdöben
naponta élvezhetők a legkényelmesebben ellátott 
porcéban és rézkádas meleg fürdők, melyek ház
hoz is vitetnek, úgyszintén a jótékony hatású gőz 
és kitűnő zuhanyfürdők,

A minden felekezetű tanulóifjúság bizonyos 
napokban és időben leszállított árban részesülhet 
ezen a testi tisztaságot előmozdító intézetben.

*)E rovatban megjelenő czikkekért szerkesztőségünk 
semmi felelőséget nem vállal Sierk.
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Pályázati H irdetm ény.

Sz. k. Erzsébetváros közönségének kegyurasága alatt álló algymnasium- 
nál egy 420  frt készpénz fizetéssel, s csupán magánszemély által élvezhető 
természetbeni lakással javadalmazott tanári állomás üresedésbe jővén :

Fölhivatnak mindazok, kik az állomást elnyerni óhajtják, kellőleg föl
szerelt és saját kezűleg ir t kérvényeiknek 1876 évi íebr. hó. l éigezen sz. 
kir. Erzsébet város tanácsához leendő annál biztosabb beadására, minthogy 
a későn érkezett kérvények, mint be nem adattak fognak tekintetni.

Sz. kir. Erzsébet város tanácsának 1875-ik deczember hava 31-én
tarto tt üléséből. , ,Csíki Lázár, polgármester.

Jó se ll'i A n ta l, aljegyző.

Első erdélyi szervezet t  „képviselőség

I T " ’
Kolozsvárit, b.-közóputcza, 12. sz.

I

Eszközöl

mZiLOMÖLCSŐ-
NŐHET

10-tól 40 évig terjedő 
törlesztési határidőre,
5 0 0  írttól

bármily magas öszsze- 
g ek ig , úgy a bécsi á l
talános osztr. földhitel- 
intézet, mint külföldi 

bankházaktól.

Levéibeli e tárgybani 
megkereséseknél r e 
t o u r  j e g y  mellék

lése kéretik.

c o

r w  u
S « - .  7 1

Az elismert legjobb 
szervezetű

G A Z D A S Á G I

G É P E K
megrendelő irodája

Kitűnő ekék, rosták, 
kézi cséplők, hires Per- 
nollet-féle konkoly, bor

só és zab-kiválasztó 
h e n g e re k  sat. rak tá 

ron vannak.

Kívánatra
k ép es  á r je g y z é k e k 

k e l sz o lg á lo k .

3 8 - 1 0 0

„CONCORDIA11 temetkezési intéze^
K olozsvártt és B rassóban

mély tisztelettel hozza a n. é. t. ez. közönség tudomására, miszerint működését 
már megkezdette, s örömmel nyilváníthatja, hogy mindenütt, helyben úgy, mint vi
déken, a hol működése igénybe lett véve, solid eljárásáért, diszes és mégis olcsón 

rendezett tematéseiért a legnagyobb megelégedést vivta ki. 
T em e té si á ra k : 20 25, 50, 100, 150, 200, 250, 300 egész 450 

forintig a legdíszesebb és legfényesebb temetéseket állíthat elő.
Valamint R ycriuek-teu ietésekre kiváló figyelmet fordít, hogy azok a 

legolcsóbban s legcsinosabban teljesítessenek.
Szegény K órsunknál kü lönös k ed v ez m én y !

Vidéki megrendeléseknél sürgöny utján a legfényesebb temetéseket is bár
hol előállít, akár csak külön koporsót minden hozzávalóval azonual elszállít

1 3 - 2 5  a  „ C O N C O R D I A *  temetkezési intézet.
Az intézet helyisége Kolozsvártt: bol-középuteza 5sz. Brassó-ban ilópiaez 38 .sz.

Dp. Handlet* M ór I-

o r v o s -  é s  s e b ó s z t u d o r ,  s z ü l é s z  é s  s z e m é s z  g y ó g y ít  gyöke
resen fé n y e s  és tartós şiker b i z t o s í t á s a  mellett mindennemű

1) az ö n f e r t o z é s a e k  minden következményeit, úgymint:

m a g ö m l é s e k e t ,
a* I n g e r l é k e n y  g y e n g e s é g e t ,  az o n d ó f o l y á s t  különösen

TEHETETLENSÉGET
5 2 - 6 0 (e lg y e n g ü lt  férfieröt)

- húgycsöfolyásokat (még oly idillieket is)

I ►
y

*
t

y
■■
«•

a nem zorészek  bujakóro
íjaiban és elcsi 
s s e k e t ,

s felcélyeit és m ásodrendű
elcsúfításaiban,b  n j a k ó r t  minden alakj

8) h ú e y o s ő s z ü k ü l é ________ _
otman^eredő^* nT ^ 0h^80kat d ő l t n é l ,  az úgynevezett f e l a é r í o l y á s t  és az

mag ii al a m ágot
6) borlcliitéselcet, ™
6) a húgybólyag * vizelési nehézségeket.
Rendel naponkint: délelőtt 10 órától i-ig, délután 3 órától 5-ig

és este 7 órától 8-ig.
Lakik Pesten, belváros, kígyó- és városházoteza sarkán 

2-ik szám a ROTTENBILLER-féle házban.
W F  Díjjal ellátott levelekre azonnal vá lasz  adatik és a  gyógy

szerek  megküldetnek.

legújabb

HANGJEGYEK.

MAGYAR, NÉMET, FHAN- 
CZIA IRODALMI

ÚJDONSÁGOK.

m e g r e n d e l é s e k
a bel- és külhonban megjelent

F O L Y Ó I R A T O K R A
nemkülönben mindennemű bárhol és bárki álfa M . in le  tett
KÖNYVEK ÉS HANGJEGYEKRE

mindenkor elfogadtatnak, és úgy helyben mint vidékre rögtön 
e lk ü ld e tu ek .

KÖNYV- J EGYZÉKEKKEL
ingyen és bórraen tve szo lgá lok .________________

i a r

Z O N G 0  R A K.

PIANINOK.
HARMONIUMOK
GYÁRI ÁRON JÓTÁLLÁS 

MELLETT.
= ggi,=— *aBBBfl

M. K. EGYETEMI KÖNYVÁRUS

D E M J É N  I .
K Ö N Y V - ,  M Ü - ,  H A N G J E G Y - K E R E S K E D É S É B E N  É S  Z O N G O R A T Á R Á B A N

O L O Z S V Á R T T ,K
Zongora-tárral u t. közönség 

kényelmére kötöttem össze könyv-, mű- 
y jt és hangjegy-kereskedésemet, mivel ta- 

pasztalásból tudom, hogy a sok zongora- 
•W gyáros közziil mily n e h é z a jó t és ol- 
T í csőt kiválasztani. Én több év óta teszem 
™  az összeha-

so ni ituso
kat az ár és 
minőségre 
nézve,ezért 
a tőlem vá- 

^  sárlóknak

1‘—A -HuteÁIflw---

a Z o n g o rá k a t, P ia n in o k a t, Har- $  
m o n iu m o k a t j ó t á l l á s  mellett ‘
azon az áron adom. mint a készitö 
gyáros maga, s kész vagyok a ham/, 
szert mely nem tetszenék, bármikorvi®. 
sza venni, vagy becserélni.

DEIJBN I. f e p # I
m. kir. egyetemi 

könyvárus.

^ 6 c b c < X X X X X X  X > O Ó ö C X X K X X X X > < ^

Hutflesz Károly -o H ■ I ^  ’-- a; ■© jj i
■3 a * g S l )
“ a  g  «  2 ~ '

megvásárol mindennemű m agyar ós o sz trák  állam papírt, s o r s 

jegyet, arany  és ezüst pénznem eket s leszámítol (Escom ptirt) 

mindenféle nyerem ényeket és szelvényeket 3 hóval a  le jára ti idő

előtt s eszközöl minden bel- ás külfd'di helyeken történendő bár 

mily összegű fizetéseket.
Ajánlja legjutányosabb tá rsa s já té k a it és rész le tjegyeit, vala

mint dúsan elláto tt fű sz e r tá rá t, bö rkereskedésó t és g ö z lisz te it;

úgyszintén kitűnő minőségű fagygyugyertya- és szap p an g y ártm á
nyait. ( 1 1 0 - * )

X X X X X X X X 5 G O O C X X  Î O O O C O O O C O C 2

’* ! Ü J Ű T É K O N Y S Á G !  B A Z A R ! ! “ *• • • • • • • • • •
! B é _ . , | U y | L I \ W l l l v n u >  .......... é  0
5 Kölnerhof- S A z  e l s ő  •  Kölnerhof-g

g £ b écsi feh érn em ű -gyár  £ 4 g« L . £
« « « • • • • o s *  o * # # » « * « *
által jótékony czélra rövid idő előtt m o g n y l t o t t  I v a z á i '  valóban jeles minőségű

\ o i  i n g  I  l i  i i a g
m*i női 2 ̂rt ̂elyitt csa*c 1 ftr-

_r
2 frt helyett csak 1 frt.

7— 12

I
vásznak ,aszta lnem llek  stb. stb.
mesés olcsóságu eladása által a 
monarchia legtávolabbi köreiben feltű
nést keltett; a sokoidaln utánmegri-nde- 
lések által felbátorítva, a gyár elhatároz
ta magát egy csőd alá került jelentékeny 
szŐTugyárt igen kedvező feltételek alatt 
átvenni, miáltal azon helyzetben van, 

további rendelkezésig alábbirt árakon,
az előállítási ár felén

adhatni.

. u  -  o  ~
f i  I f f
% ?  E 3 'S
N a ^ ja

2  “  '3 -o §»
Ti -  £  2  >

a  t i  ü  «3 Sí v 
M §  .5 SL‘NR jv j í  S 2C*oj‘

« s o o o o o o o o o o í e

« « • e e t o t M M 9990999996**

K-öt forint helyett csak. egy for in t!
12 darab angol batisztkendő színes széllel, b 'S'egve előbb 2 frt — kr most csak 1 frt — kr. 
1 darab schirtiug úri ing »ima vagy redős mellel előbb 2 frt — kr* mo9t csak" 1 frţA-Tr 
1 darab valódi sziatt legújabb divatu perkăiling előbb 2 frt — kr. most c»ak~lTrT^kri 
1 darab valódi angol tricot-mellény vagy nadrag fe-
_______ hér vagy színes előbb 2 Irt — kr, most csak 1 frt -  kr.
6 darab elegáns baiisztkendő, i-zínos széllei, beszegve előbb 2 frt — kr, most csak- f  frt — kr!
Cdarab háromféle nyakgallér legújabb formájú előbb 2 frt — kr, most' csak 1 fit - Í r !
Egy slingölt női ing, leg)óbb 8dűrtinnből~~ előbb 2 Irt — kr. most csak iT r í— kr.
Egy elegáns ....  nadrag szegélyes diV/ittsTef " elold, 2 fi t —'Tr'' .n é -tT a fT tT T — kr
1 darab finom achirting szegélyes éjjeli corsett, leg-

jobb m in őségű ___________________  előbb 2 frt — kr, most csak 1 frt — kr.
0 darab finom vászouzsebliendö, valódi vászonért jótállás előbb 2 Irt — kr, most csa*TT~frt — kr.
1 darab finom szines Creton-ing, tartós színért jótállás előbb 2 frt — krTmo t̂ T-sak A kr
1 darab fehér úri ing, jsima hármas m-llel előbb"3 frt — kr, m .8t~C8uk 1 7i t 50 kr
Î darab dúsan diszitéit női ing, legjobb minőségű előbb 3 írt — kr, most esek 1 fit 60 kr!
1 darab legfiuomabb hímzésű női nadrág, elegaus -
r-T----g—készítmény -------------- -----  előbb 3 frt — kr, most csak 1 frt 50 kr.
1 darab scbirtmg mn alsuszoknya, legjobb szabású előbb 3 frt — kr, moátYáikTYrtÖÜkF
1 darab úri labravaló valódi vászonból____  előbb 3 frt — tr, most cs«FTTr757iVr'
1 darab angol Oxtord-ing, legújabb minta, valódisá- ----------—--------:
—,— _—_jérL jótállás------------- ------------------------- előbb 4 frt — kr, most csak 2 frt — kr
1 darab valódi nimburgi vászoiung dús mell-n.lozettel előbb 4 Irt —~Er.~möst csklc i f ri — L-r:
1 darab legfinomabb hímzésű báli-ing, kézi hímzés,
_____ legújabb szabású__ __________ ________ előbb 4 frt — kr, most c-ak 2 frt_kr

C par finom angol kézéin legdivatosabb szabású előbb 4 frt — kr. most csak ‘Afrt -  L-'
1 darab finom hímzésű női-ing, dúsan fölsserelve előbb 4 frt — kr, most c6aIT2_t7rAÍTT-: 
Egy elegáns rranczia Gorsett, dús hímzéssel előbb 4 írt —T r  ~

I

I  k ö szv én y  é s  rh eu m a tism u s  ellen.}
IKÍta,©SÍII>IE®3ES3EJ'J 

o r v o s i  v é n y  u t á n  k é s z í t i :

M O S C H  e s  T Á  RSA!
B U D A P E S T E N .  4 - 6

1 db. ára 40 kr. 'W

1 6 Z8RNEK J JéZSBF-nélj
Î NAGY-ENYEDEN.

0 9 C * « 9 « 9 a S lS B  & B 99999t**9 t,Ş

I

ibgy
Egy finom női alsó szoknya, dúsan díszítve

____ rt — kr, most csak 2 frt — kr.
előbb 4 frt — kr, most csak 2 írt — kr.

Egy darab legdnomabbj-uuiburgi vászon férfi-ing, sima vagy ráerzos ÜTftQ. 8 , 8J10~T S f  
Égj darab finom rumburgi vászon férfi-ing hímezve 3 rl0’
£gy darab finom vászon női-ing sima és tamásiéval 
igy darab finom hímzett női vászon ing 

darab 60 rőtös finom zsinór barchent 
at darab */, szél, lepedő varrás nélkül

II
Hat darab */, szél, finom, egészen vászon lepedő
Kgy darab 6 szem élyre szâm itott~ăsztiIteritö czwilcti 7S~damasT

4, 4 50, 5 fii.
t-50. 2 . 2.5oj 3lrtT
-diO, 3, ;i..r,n. .) irt. 

7-60, 8 , 9, lit, es 11 frt.
_____________ 9T1Ö1H:

___44.Ő0, 15.5Ö| í 'i .6 0 .
—1-----------------------  - __ _ — 3. 3.5(1, 4 , 4 . oO es 5 r.o

Kgy darab 2 személyre számított asztalteritö czwilch és damast 8 5 0 , ]o, ii  T 2 ’ 
Egy~darab 30 rőfös */, széTTházivászon
Kgy darab 4ö rőfös */, széles Creas-vászon 
Egy darab 50 rőfös_ % széles irlaudi es kollandTvászon 
Kgy darab 64 rufos ş, széle* rumburgi vászon 
Tizenkét darab törülköző' czwilcíl és damast

___*, Í i J 4  frt.
—----------------- G.60, 7 61). és 8 frt.
------- -— 16, 17. 18 és 18.5Ö.
—— ------ !jO, 92, 23. 25 és 2(i Irt.

96, 28. 80, 82 és 3(1 frt.
Í~nŐi pádrág legjobb zsinór-bárchentböl sima és dua d'iizité^séí ’-----U’ ‘’j . <S -  t,!’
1 alsó ruha leg 1 óbb zsinm-barchentböl sima és dúsan diszitve ----- (
1 corsetTbarcbent, sima és dúsan diszitve —t-sí—, ŐY’ 2 Ö0'___! • ji-j y 1 Jj j 2 frt

Megrendelések készpénz beküldése vagy utánvét mellett: ---- ---------1

An die Erste Wiener Wäsclie-Falirik, Wien, kölnerliolásse I
Ny. K. Papp Milliós K on tó ján  Kolozsvártt.

ELADÓ BOROK.
VALÓM .

k ü k ü llő u ie n ti Jf
k u p á s  p a l a c z k o k b a n  bO  k i

i á  Ő  C2S »  9 í
60 kr.

S w í s * - ! » e l > e s i
55 kr.

T  m  s  s í  s í  <1
70 kr.

1 2  r  s  v  ö  H* ö  s
1 frt 20 kr.

A palaczkok 9 krba vótet- 
Ugyanezen bo

rok vederszámra is kaphatók
i f i e n k ó  K á r o l y

Kolozsvárit, belmagyar-utcza,

17' K ' ' X X


